

丹麦：“童话王国”更是“农业王国”

[动态]

越南

2030年芒果出口额力争达6.5亿美元

越南芒果是本国主要热带水果之一。全国芒果种植总面积达8.7万公顷，其中，九江江三角洲占48%。越南农业与农村发展部设定到2030年全国芒果种植面积达14万公顷，产量达150万吨，出口额达6.5亿美元，70%保鲜加工厂技术达到先进技术等的目标。该部门称，2020年越南芒果出口额超1.8亿美元，仅占世界芒果出口总额的1.15%。

秘鲁

去年有机蓝莓出口显著增长

秘鲁出口商协会农产品出口经理苏珊娜·伊图里近日在接受采访时表示，秘鲁有机蓝莓去年出口额和出口量均明显增长，发展潜力巨大。此外，普通蓝莓出口单价峰值出现在去年11月对中国市场的出口中。伊图里表示，总体而言，蓝莓出口占秘鲁新鲜水果出口的26%。虽然有机蓝莓目前所占份额(3.7%)并不高，但发展潜力巨大。数据显示，秘鲁去年有机蓝莓出口量从135吨增至4000吨。

韩国

首季泡菜出口创历史新高

据韩国关税厅(海关)和食品业消息，今年第一季度韩国泡菜出口额为4657万美元，刷新单季出口历史纪录。进口额为3850万美元，贸易收支实现806.8万美元顺差，为2009年4月以来的最大值。今年首季泡菜出口额同比增长54.3%，进口额增长7.4%。从进出口数量来看，出口量为1.1181万吨，进口为6.794万吨。出口泡菜每吨4165美元，远高于进口泡菜的567美元。进口泡菜全部源自中国。

乌克兰

通过支持农业生产六项新计划

乌克兰政府今天通过了一项决议，扩大了2021年国家对农业生产的支持。新方案将促进农业生产的稳定和产量的增加，有利于国家粮食安全和保障供应。新的农业支持方案包括：国家对农产品保险的支持；对因技术和自然灾害所造成的农作物损失予以赔偿；国家对进行土壤改良的农业生产者予以支持；国家对有机产品生产者予以支持；国家对马铃薯生产者提供支持；国家对国家预算补贴计划内的荞麦生产者提供支持等六项。



都是农场主自己经营的，并且拥有自己的机械、农田和厂房。如收割麦子，一台机器向前开，边收割边脱粒，麦粒和麦秆自然分离，分离后的麦秆由同一台机器打成大小同样的捆置于田间，然后被装车送往收购处进了造纸厂，麦田里只留下麦茬。丹麦统计局的数据显示，全职农场主家庭平均年收入约为47万丹麦克朗，高于城市服务业高级职员的平均年收入。农场雇工的月收入高于城里服务员的收入。仅从农业人口的收入看，丹麦城乡之间已经没有差别。

丹麦农业的高产优质，是在严格限制化肥和农药使用量的情况下取得的。从上世纪80年代起，丹麦政府就制定了相关法律，限制化肥和农药滥用。三大类化肥总体施肥量，则从上个世纪80年代初的224公斤下降到1996年的144公斤。目前，丹麦化肥用量还一直保持在这个水准上下，远低于发达国家为防止污染而规定的每公顷化肥施用量225公斤的上限。如此，提高农业经营者农产品质量和品质，有好的品质，何愁卖不了呢？

丹麦的农产品可谓酒香不怕巷子深，不论生产多少农产品，都不愁销路。原来，丹麦农产品出售由农民自己成立的农业合作社负责，每个农场主都是农业合作社的成员，农场主把他全部的产品提供给合作社建立的商业公司，而且公司不能拒收，农场主专管生产，商业公司管销售。同时，为了防止合作社购买产品时压价，合作社内部通过选举或投票选择供货者，这就保证了大供货商在合作社内有足够的影响。合作社有自己的董事会，定期选举管理人员。通过合作社来解

决卖方与买方的纠纷和利益冲突，这是丹麦沿袭了一个世纪的传统。

丹麦农场90%以上都加入了一个或多个合作社，而合作社最活跃的形式就是建立专属的专业公司。如此，通过对生产要素的优化配置和产业组合，合作社把分散的家庭农场经营融入整个产业链，实现大规模分工和分业生产，最大限度地发挥整体效应和规模效应。同时，生产期间，社员可以从合作社专属公司优惠获得良种、农业机械及技术指导等。收获后，合作社专属公司负责收购产品并集中加工销售。

●打造有机农业品牌名片

做农业需要做品牌农业，只有在品牌农业的基础上，实现产业化和规模化才有可能。丹麦，把有机农业做成国家名片。公开资料显示，截至2017年，丹麦有机耕地面积达240万公顷，占国土面积的9%；全国有3700多家农场获得有机生产认证，占农场总数的9.2%。早在2015年，丹麦人均有机食品消费就达到200欧元，有机食品零售份额占全国食品市场的8%，占比居全球第一。为进一步推动有机农业发展，丹麦政府制定了《2020年有机行动计划》，2020年，丹麦有机食品在公共食品消费领域的比重要求达到60%；幼儿园、学校、医院等公共机构的食堂要变成“有机食堂”。为确保这些食堂的食物来源是有机食品，丹麦政府大力鼓励和支持有机食品供应商及生产商生产、研发更多有机食品。

(据《重庆农业》)

日本农业的精耕细作其实是“被逼无奈”

日本农业，以精耕细作为特点，农民耕作给人的感觉就是：小心翼翼、慢条斯理，仿佛在摆弄一件件艺术品。日本农民为什么会这样的精心与细致呢？其实也是“被逼无奈”。

化学农业污染严重

由于日本气候湿润，极易引发病虫害，再加上二战后，伴随着经济高速发展而出现的劳动力不足和老龄化等问题，在农业生产过程中使用化肥、农药等化学类物质，既对农业生产率的提高起着重要作用，同时也是农业生产力发展的重要标志。

在日本农业现代化的过程中，日本农民过度的化学种植，造成了巨大的危害和污染，包括滥用化肥破坏了土壤中的微生物，改变了土壤的物理成分和化学成分，使地力下降、农作物生命力减弱，从而导致病虫害增多，农药使用量增加。这样，化肥、农药轮番增施造成的恶性循环，不仅破坏了自然环境，而且导致农产品质量下降、食品污染、饲料污染，进而导致畜产品污染。

尝到环境破坏带来的恶果之后，日本不得不以保护生态环境为前提，发展可持续环境友好型

农业，不再一味追求“多而快”，而是致力于“少而精”。

“小而乱”的自然地理环境

作为岛国，日本国土面积狭小，山地多，可用来做耕地的土地少。小而乱的地形条件将日本的农用地分割为各个小块。

为了扩大耕地面积，日本农民曾经在山地和丘陵地上大量开垦。虽然一开始增加了土地产出，但由于本身脆弱的自然条件，出现了水土流失现象。

随意改造自然，要付出极大的代价。日本农民切身体会到了这点，政府与农业专家开始科学规划土地面积与种植品种，并推出适合在日本当地的小块土地使用的小型机械。它们适用性极强。例如，根据水田多的特点要求农业机械能够基本适用于从育苗、耕地、整地、灌溉、插秧、除草、病虫害防治、收割、脱粒等水稻生产的整个过程；根据山地多和土地分散的特点，要求优先发展小型农机。日本农业机械在向适用化、小型化、轻型化、系列化、高效化方向发展方面卓有成效。而且种类齐全。农业机械有适用于水田生产、

旱田生产、果林业生产、畜牧业生产的系列机械，甚至还有病虫害防治机、供料机、自动真空青贮室、自动挤奶机等。

激烈的国际市场竞争

随着经济一体化的发展，全球贸易兴起，各国的农业生产更容易受到国际市场的影响。对于日本来说，在产量上，它无法与美国相比，在种类上，无法与中国相比。

于是，尝过生态破坏恶果的日本就将“希望”放在了荷兰，学习荷兰的农业发展模式。尽管无法一时之间普及荷兰的设施自动化农业，但也已经开始试种各种有机、半有机农产品。研发品质更加优良的作物品种，增施有机肥，保证农产品的安全、健康成为政府与农民努力的对象。这样，出口到国际市场上的农产品找到了自己的“定位”，虽然日本农产品价格高，但消费人群却仍然不在少数。

农业精细化发展道路，的确很难，农民要投入更多的精力，或许还有资金，生产出的农产品一开始也并不会很快被大众认可，但这种改变，却是不得不做的。

(据《有机农艺》)

遗失声明

▲上海市金山区众仁老年护理医院遗失食品经营许可证副本，编号：JY33101160002590，声明作废。

▲上海市金山区众仁老年护理医院东林分部遗失食品经营许可证副本，编号：JY33101160002604，声明作废。